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Filmfest SH 2024 – Infotag Filmberufe am 25. Mai 2024


Kiel, den 17.05.2024


Am Samstag, 25. Mai 2024, 9 bis 13:30 Uhr findet im Kino in der Pumpe (Haßstr. 22, 24103 Kiel), veranstaltet vom Filmfest Schleswig-Holstein 2024, der Infotag Filmberufe statt.

Ob in der Spielfilmanalyse oder beim Erstellen von Dokumentationen, ob kreative Werbung oder künstlerischer Ausdruck, ob die praktische Durchführung oder das Erstellen von Produktplanungen sowie Marketingkonzepten – die Hochschulen und (Weiter-) Bildungsinstitutionen in Schleswig-Holstein halten ein breites Spektrum für alle parat, die sich in ihrer beruflichen Zukunft mit dem Medium Film beschäftigen möchten.

Am Infotag Filmberufe erfahren Interessierte alles zu den unterschiedlichen Zugangsvoraussetzungen, den Abläufen im Studium bzw. bei Weiterbildungen und zu den Berufsmöglichkeiten. Arbeitsbeispiele aus den vergangenen Semestern bieten einen Einblick in die studentische Praxis und was einen im Studium erwartet. Im Anschluss gibt es Gelegenheit zum direkten und individuellen Gespräch mit den Vertreter*innen der einzelnen Institutionen, ob Lehrende oder Studierende.


Programm:

9 bis 11:15 Uhr:

Für Schüler*innen: Hochschulen und (Weiter-) Bildungsinstitutionen aus SH stellen sich vor: Alle Infos zu Studium und Weiterbildung rund um das Thema Filmberufe (auch per Zoom: Zugangsdaten unter www.filmfest-sh.de/infotag-filmberufe).

Für Studierende und Interessierte: Workshop: Von Filmfestival und Filmverleih – Wie findet ein Kurzfilm ins Kino? Leitung: Mara Marxen, Hamburg (Beginn 9:30 Uhr)
Teilnahmegebühr: 15 Euro. Anmeldung unter: infotag@filmfest-sh.de.

Filmfestivals auf der ganzen Welt sind ein wichtiger Bestandteil des Verwertungskreislaufs von Kurzfilmen. Sie fördern junge Talente, sind Branchenplattformen und generieren Sichtbarkeit, sind Orte der Filmvermittlung und Filmkultur. Wie aber bekommt man den Fuß in die Festivalwelt und wie funktioniert diese eigentlich? Was muss bei Filmeinreichungen beachtet werden und wo fängt man eigentlich an? Und welche Möglichkeiten gibt es, einen Kurzfilm auch über den Festivalzirkus hinaus in die Kinos zu bringen?
Mara Marxsen, Distributorin und Kuratorin bei der Kurzfilm Agentur Hamburg, gibt Einblicke in die Arbeit eines auf Kurzfilme spezialisierten Festivals und Filmverleihs. Sie spricht über Festival- und Verleihstrategien und beantwortet Fragen rund um den Kurzfilm. Die Kurzfilm Agentur Hamburg e. V. (KFA) fördert die Verbreitung und öffentliche Wahrnehmung des Kurzfilms. Sie versteht sich als Schnittstelle zwischen Filmschaffenden und Nutzer*innen. Die zentralen Schwerpunkte ihrer Arbeit sind der Kurzfilm Verleih für Kinos und andere Abspielorte, der Kurzfilm Vertrieb mit internationalem Rechtehandel sowie das Kurzfilm Festival Hamburg, das Junge Kurzfilm Festival Hamburg Mo&Friese und die Kurzfilm Schule für praktisch-künstlerische Filmarbeit an Schulen.

11:30 bis 12:30 Uhr:

Workshop für Schüler*innen und Schüler: „Bring your smartphone“ (in Präsenz, Lounge im Kino in der Pumpe)

Kostenloser Workshop, bei dem wir in das 1×1 des Filmemachens eintauchen. Keine Anmeldung nötig.
Leitung: Johann Schultz ist Filmemacher und Medienpädagoge. Er ist Vorstandsmitglied beim Landesverband Jugend und Film SH und Mitglied bei Filmkultur SH e.V., außerdem leitet er den Filmemacher*innen Stammtisch SH.

oder:

Vorführung im Kinosaal: Highlights aus dem Semester. Filme von Studierenden (in Präsenz)

12:30 bis 13:30:

Infobörse: Individueller Austausch (in Präsenz)


Beteiligte Institutionen:

Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, Europa-Universität Flensburg, Fachhochschule Kiel, Filmfest Schleswig-Holstein, Hochschule Flensburg, Joker Pictures, MOIN Filmförderung, Muthesius Kunsthochschule, RBZ Wirtschaft

Infos zu den Instititutionen und ihren Angeboten unter www.filmfest-sh.de/infotag-filmberufe.




Presse-Kit:

Ein Presse-Kit mit dieser Pressemitteilung, einem Symbolbild sowie dem Flyer zum Infotag Filmberufe finden Sie unter www.filmfest-sh.de/presse/.
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