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29. Filmfest Schleswig-Holstein:
Programm für Kinder

Kiel, den 08.03.2025


Das Kinder-Programm des Filmfests SH startet am Sonntag, 23. März, 14 Uhr mit Kinolino im KulturForum in der Stadtgalerie Kiel. Zu sehen sind ausgewählte Animations-, Dokumentar- und Kurzspielfilme. In allen Filmen spielen Gegenstände die Hauptrolle. Anschließend: Kennt ihr Schattentheater? Wir probieren es gemeinsam aus. Wir werden Dinge um uns herum verändern und überlegen uns eine Geschichte für die animierten Gegenstände.

Bei den Kurzfilmen für Kids (ab acht Jahren) sind am Sonntag, 6. April, 12:30 Uhr im Kino in der Pumpe vier Kurzfilme zu sehen, darunter „Beromut“ von Pola Rader über die schöpferische Kraft kindlicher Fantasie und „Pepe taucht ab“. In dem Dokumentarfilm begleitet Regisseur Sven Bohde Pepe Lange bei seinen Tauchgängen in der Kieler Förde, um Müll einzusammeln – praktischer Meeresschutz.

Danach (ab 14 Uhr) leitet die Filmemacherin Sarah Gorf-Roloff einen Animations-Workshop mit Lege-Trick auf dem Tablet. Die Kinder erstellen einen eigenen Trickfilm und können ihn mit nachhause nehmen.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Diese Pressemitteilung mit Fotos/Filmstills (alle Fotos honorarfrei, Quelle: die jeweiligen Filmemacher*innen, Produzent*innen oder Verleih) finden Sie als Presse-Kit Kinderprogramm auf filmfest-sh.de unter dem Link: https://filmfest-sh.de/presse.

Die Links zum Programmflyer / Programmübersicht (PDF) und dem Katalog (PDF): finden Sie direkt auf der Startseite von filmfest-sh.de.

Brauchen Sie für Ihre Berichterstattung weiteres Bild- oder Textmaterial, haben Sie Fragen? Dann wenden Sie sich bitte mit Ihren konkreten Wünschen an obigen Pressekontakt und/oder an:

Jörg Meyer (Filmfest SH: Redaktion / Pressearbeit)
meyer@filmfest-sh.de, 0171-8369532
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